

打好“春日经济”这张牌

江源观察

杨燕玲

最是一年春好处，恰逢人间好时节。从三月中旬开始，青海部分气候较暖地区的杏花渐次开放，在和煦的春风里，花团若白若红，清香淡淡、美不胜收。大家纷纷走进春天，体味“暖气催催次第春，梅花已谢杏花新”的盎然气息。

随着赏花游热度的不断飙升，不免想到如火如荼的“春日经济”。前段时间，省外尤其南方不少地区因地制宜打造特色“花海”、精心设计旅游线路，将赏花与都市休闲、文化艺术、乡村度假、山地运动、春季美食等结合，形成“赏花+露营”“赏花+市集”“赏花+亲子”等特色赏花玩法。与此同时，各地在交通住宿、市场监管等方面持续发力，优化服务保障供给，为游客营造更加放心、便捷、舒适的旅游环境，助力地区“春日经济”蓬勃发展。

近年来，海东市化隆回族自治县、海南藏族自治

州贵德县等地依托春日美景积极开办杏花节、梨花节等活动，热度节节攀升，吸引众多省内外游客前去赏花、游玩。但同时也发现，一些地区还是存在消费场景单一、新业态不足、融合不够等问题。如何更好利用“一季春花”打造丰富多样的“春日经济”，把赏花的时令盛况变为地方经济“胜景”，更好满足人民群众对美好生活的期待，是我们当前需要认真思考的问题。

去年以来，人们的文旅消费需求进一步释放，尤其很多人喜欢城市近郊和省内外乡村地区的短途游、周末游，并且带火了“露营经济”“民宿经济”等，成为消费新热点。赏花游正盛，一些有条件的地区应该顺应季节规律、迎合消费节奏，“上新”一波文旅融合新产品，推出“赏花+”融合业态，如“赏花+露营”“赏花+国潮文化”“赏花+体育”“赏花+剧本杀”“赏花+live音乐”等新模式，进一步解锁新场景，满足休闲消费提质升级需求，助推春日旅游提质增效，使“花期”不断延续，让“春日经济”绽放活力。

一直以来，青海加大乡村旅游供给，全省各州市依托各自独特的文化旅游资源，形成乡村旅游产品优势，逐步形成多点开花、以点带面、区域联动、协调推进的发展新格局。而“春日经济”的打造，将进一步推动文旅融合，有效带动地区乡村旅游发展进步，有力助推乡村振兴发展。各地应当积极挖掘资源，抓住“绿色”这一主线，打造一系列以自然风光为主题的旅游产品，构建起一村多景、一乡多品的观赏与体验并驾齐驱的新模式，让“颜值”变“产值”，带动乡村产业发展、促进就业增收，为乡村振兴注入新的强劲动力。

“春日经济”不能单纯看成“赏花经济”，更不是简单的“门票经济”。我们要知道，今天，人们热衷春季出游、春季观光，不再只是满足于随便逛逛、拍照打卡，而是追求更加丰富的体验。只有不断丰富游客的“食”“行”“赏”新体验，延伸乡村文旅消费新场景，提供更多更优质的产品和服务，朝精致化方向转型，让“春日经济”底色和成色更鲜亮，才能更好为乡村地区开辟更多发展路径。

遇见青海，领略高原之美



青海以雄浑壮美的自然景观、丰富多样的文化传承和独具特色的风土人情而独树一帜。在这片土地上，我们可以尽情感受大自然的奇迹，领略文化的韵味。图为大湖之畔(青海湖)。王尚年 摄



优化营商环境要真正问需于民

新华社记者徐扬于也童

游客反映辽宁博物馆休息座椅不够，沈阳“立马加量”；游客希望在索菲亚广场拍到与月亮同框照片，哈尔滨马上“升”起人工“超级月亮”；游客吐槽市政“硬件”，天水连夜刷墙修路……一些地方在发展文旅产业时认真采纳群众意见，带动地方发展风生水起，收获了问需于民、从善如流的赞誉。

问需于民，不仅是一种态度，更体现出地方政府部门把百姓利益放在心上、解决群众急难愁盼的执政理念。这有利于优化营商环境，为经济社会发展营造积极氛围。

问需于民的要义是善于听、接受、切实改。

善于听，要有“俯下身”的诚恳。

企业需要政府做什么？一杯“营商下午茶”听心声；“口袋公园”建在哪儿？群众留言板里找答案……只有政府和群众之间沟通顺畅，让民意搭上“直通车”，企业拥有参与感，才能形成上下携手、齐心协力谋发展的局面。

接受谏，要有闻过则喜的度量。

群众和企业的发声有时“和风细雨”，有时也尖锐甚至刺耳。对此，政府部门要有胸怀和雅量，将意见当作改进工作的机会，善于汲取其中的合理成分，虚心接受。

近日，沈阳在基层政务服务中心设立“找茬窗口”，企业、群众可围绕政务服务方面遇到的问题提出意见。这种态度值得点赞，也期待能推动解决更多实际难题。

切实改，要有实实在在的动作。

是否真的问需于民、从善如流，老百姓满意不满意是最终检验标准。惠民、惠企实事落地没有？“最后一公里”打通没有？均需诚心对待。各地政府要留住问需于民的好口碑，就必须在“改”字上见真章，沉下心来在堵点、痛点上攻坚克难，切实推动经济社会发展和质量效益不断提升。

(新华社沈阳4月4日电)

用心用情用力 做好驻村帮扶工作

孟永宏

用心用情用力是做好一切工作的基础，也是检验干部政治素质、实干担当、工作能力的试金石。习近平总书记在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际强调，要自觉做矢志为民造福的无私奉献者，始终把人民放在心中最高位置，树立和践行正确政绩观，走好新时代党的群众路线，提高做群众工作的本领，用心用情用力解决群众急难愁盼问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。这既是对年轻干部的要求，也是对驻村干部的希望。新时代，新征程，驻村干部要立足工作职责，践行初心使命，紧盯目标任务，厚植群众情怀，充分发挥乡村振兴生力军作用，用心用情用力打好乡村全面振兴主动仗。

心入基层，走地头、坐炕头，扎实践行服务群众初心。驻村干部作为推进乡村全面振兴的排头兵、领头雁，要承担起乡村全面振兴的使命和责任，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，密切联系群众，坚定依靠群众。走地头、坐炕头、暖心头，用心用情、不落一户地开展好入户走访工作，详细了解掌握群众家庭经济、生产生活、务工就业、医疗保障等基本情况，掌握好村情、社情、户情第一手资料，搭起与群众情感联系的桥梁，为驻村帮扶工作下好“先手棋”。接好驻村帮扶工作“接力棒”，在深入走访、倾心调研的基础上，因地制宜确定驻村帮扶计划，多措并举帮助群众增产增收、多点发力解决群众急难愁盼。遇事多沟通，问题多商量，责任共分担，精心配合好村“两委”班子，用心用情用力打好推进乡村全面振兴“组合拳”。

躬身实践，多学习、多思考，不断提升服务群众能力。向书本学习。驻村干部要充分利用驻村时的空闲时间，深入研读《习近平的七年知青岁月》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平谈治国理政》等书籍，深刻理解

习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和核心要义，进一步激发开展驻村帮扶工作的斗志，不断提升个人政治修养和政治素质。向群众学习。紧紧抓住入户走访、各类会议、春耕秋收等时机，拜人民群众为师，与群众交流谈心，多问几个为什么，多想一着想怎么办，在面对面、心贴心的交流探讨中寻找解决问题的“金点子”，理出推进工作的“新思路”，绘就乡村振兴“新蓝图”。向实践学习。物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。要走进农户家中，深入田间地头，与群众坐在一起话农家事、算明白账、谋致富路，在不断学习“三农”知识，把握“三农”形势，吃透“三农”政策，提高带领群众谋富路的本领。

久久为功，踏实干、真付出，持续推进乡村全面振兴。驻村干部要深入学习运用“千万工程”中的好方法、好经验，充分发挥派出单位的资源优势 and 帮扶作用，主动担当，积极作为，配合村党支部书记，认真开展“三会一课”“主题党日”等，增强村党组织的政治功能和组织功能，让基层党组织的战斗堡垒作用进一步发挥。立足村情、问计于民、借力科技，谋划一批与当地气候条件相适应、与耕地、人力资源相匹配，群众有意愿、有想法、有干劲的乡土特色产业，助力群众增收致富。常态化开展防返贫动态监测帮扶，坚决守住不发生规模性返贫的底线。从全村长远发展考虑，从群众需求出发，精准谋划实施一批村内道路硬化、人畜饮水水质达标提升、人居环境整治等基础设施项目，补齐必要的短板弱项，让乡村更加宜居宜业。按照“群众的小事就是我们的大事，群众的大小事都是我们的分内事”的工作思路，借鉴新时代“枫桥经验”，落实“街乡吹哨、部门报到”服务机制，充分发挥“一站五室八员”作用，解决好群众反映的每一个问题，化解好群众间的每一次矛盾纠纷，用心用情用力提升群众获得感、幸福感、安全感。

西海论坛

“内陆”变“前沿”，打造绿色算力高地

治小军

算力是现代化和智能化社会的新“燃料”，小到网上购物，大到航天航空，都日渐依赖算力支持。在能源消耗和环境压力的背景下，绿色算力逐渐成为全球共识。绿色算力是一种在满足日益膨胀的算力需求同时，最大程度减少环境影响的计算模式。青海地处西北内陆，有着“绿电”的独特优势。融入国家“东数西算”布局，以绿色算力引领新质生产力发展，将成为青海创新发展、打造发展新高地的重大机遇。

资源禀赋夯实基础，引领前沿产业，青海靠什么？稳定的可再生能源供应是绿色算力的基础。青海地处高原，土地广袤，气候凉爽干燥，太阳能、风能、水能、地热能等清洁能源富集价优，是算力产业发展的天然“凉”港，潜力巨大、前景广阔。青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态。绿色算力是立足生态、走向未来的青海答案。省委省政府高度重视、全力部署绿色算力发展，汇聚政策“洼地”优势，发挥“创新”纽带作用。近年来，青海积极组织开展绿色算力的政策标准研究，数据中心建设初具雏形，网络通信能力不断提升，发展绿色算力底气十足。可以说，青海立足高原资源能源本底，推进绿色电力向绿色算力转化，是因地制宜发展新质生产力的重要举措。

绿色算力谋篇布局，打造绿色算力基地，青海怎么做？融入国家“双碳”战略、“东数西算”大局，立足青海，服务全国，走向世界。到2030年，青海将建设一个绿色低碳、协同高效、安全可靠的绿色算力基地，成为全国一体化算力网的重要节点。《青海省绿色算力基地建设方案》提到，要结合我省实

际，积极推进前瞻性布局、多层次供给的绿色算力基地建设。产业集群就像生物种群，内部有差异、有分工，外部有交流、有沟通，才能实现系统平衡发展。下好绿色算力这盘大棋，对外需加强开放交流，对内要完善分工协作，打造“一核两区多点”绿色算力体系。在西宁—海东打造核心集群，满足高算力业务需求。在海西蒙古族藏族自治州、海南藏族自治州布局数据中心集聚区，承接存储密集型的数据要求。各州市结合实际承接边缘算力供给，实现差异化纵深布局，形成算运存高效协同的绿色算力体系。

绿色产业系统支撑，构建绿色算力产业生态，前景怎么样？像水电一样即取即用，为生产、生态、生活注质赋能，为数字政府、智慧城市、数字乡村提供解决方案，拓展健康养老、家庭教育、智慧医疗等生活场景是算力呈现的美好前景。构建绿色算力产业生态，应加强产业培育，提供金融投资、人工智能、电算融合、拓展应用场景等全方位多举措保障，形成绿色算力产业新生态新业态的系统支撑。培育良好的绿色算力产业生态，需要技术推动、企业联动、政策驱动。加快形成科技创新支撑体系，组织绿算技术攻关，加强人才引进培养，建设创新平台。加快建成金融支撑体系，优化绿色贷款、基金债券、企业上市多渠道资金支持。加快体制机制改革，推动数据要素市场化配置，改善营商环境，提升网络和数据安全保障，推动公共数据开放共享。依托绿色算力优势，深耕盐湖、矿山、农牧业、文旅等行业，以信息化助力产业“四地”建设。着力推动绿色算力与各行业融合创新，全力打造青海绿色算力“名片”。

提振实干担当 锐意进取的精气神

刘嘉敏

人无精神则不立，国无精神则不强。当前，“干部要干、思路要清、律已要严”正成为青海大地上干事创业的嘹亮旋律。在“懂青海、爱青海、兴青海”的浩荡征程中，我们每个人都提振实干担当、锐意进取的精气神，尽心谋事、尽力干事、尽责成事，现代化新青海建设的内生动力和精神力量才会源源不断、旺盛蓬勃。

在彰显觉悟、担当和奉献中练就“干”的真功夫。“实干”是党员干部难能可贵的品质，无论时代怎么变，实干永不过时。要激发干事创业斗志的强大内生动力，从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进智慧和改造主观世界的力量，将思想觉悟转化为“想干事会干”的行动自觉。明确自己的使命和责任，具备勇于担当的胆识和勇气，无论身处何种岗位，都迎难而上，履行好自己的职责。用行动诠释甘为人梯、无私奉献的崇高境界，带着信念、感情、责任，以可能达到的最高标准做好每项工作，在主动付出中收获甘甜快乐。

在明确立场、观点和方法中锻造“谋”的硬本领。思路决定出路和成败。宗旨信念“强一点”，想清楚公与私的问题，破除藩篱，轻装上阵，多问一问自己这项工作的本质是什么，真正搞清楚“为了谁、依靠谁、我是谁”，才能更好地明白我们“往哪里去”。联

系群众“勤一点”，始终保持“只争朝夕”的紧迫感，真正把工作在人民群众所需、所盼、所愿上。工作方法“活一点”，把从理论知识中学习到的人生观、方法论转化为自己的工作思想和方法，深入调查研究，廓清思想的价值源头，开展科学研判，以精准的决策、精心的谋划推动各项事业取得新进展新成效。

在加强守纪、敬畏和修养中展现“严”的新气象。律已正身，知止有度，时时把纪律规矩树身前，手握戒尺，增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，勤于自省，时刻紧绷党纪法规这根弦，不因“小事无碍”放纵自己。人有所畏，业有所成贵在慎终始，贵在坚持不懈，要以党性原则为护身铠甲，心中高悬法纪明镜，坚守对党的忠诚，做到时时清醒、处处清明、事事公正。心正则廉，身正则刚直。牢记人民的利益高于一切，牢记清廉是福、贪欲是害，任何时候都稳住心神、管住行为、守住清白，做一个一尘不染的人。

踏上充满梦想和光荣的远征，让我们牢固树立“干部要干、思路要清、律已要严”的鲜明导向，将实干担当、锐意进取的精气神融入日常，脚踏实地干好每一项工作，全力以赴完成好每一项任务，以力争上游的进取状态、建功立业的鸿鹄之志、笃定诚挚的家国情怀，为现代化新青海建设接续奋斗。

让非遗文化代代相传

戴美玲

日前我省开展的“非遗进校园”活动，通过非遗传承人走进校园，将皮影、皮货、剪纸等非遗文化制作成特色课程，使中小学生学习感受到我们民族传统文化的魅力，让很多老人不禁拍手叫好。

非遗承载着民族的记忆，体现着一个国家或地区的历史文化、艺术和社会价值。但随着时代变迁和现代工业技术的发展，很多非物质文化遗产正在淡出人们的生活以及记忆。非遗与现代生活渐行渐远，保护传承不容松懈。

青海地处农耕文化与游牧文化交错地带，曾是古丝绸之路南线和唐蕃古道

必经之地，历史文化源远流长。在广袤的江源大地上，民族众多，各民族绚丽多彩，创造了如青海藏族黑牛毛帐篷制作技艺、海西民间青盐药用技艺项目、汗青格勒等诸多国家级非物质文化遗产项目。保护非遗，传承非遗，大有文章可做。懂青海、爱青海、兴青海，非遗传承理应是题中之意。我们要向下一代讲好青海非遗故事，充分挖掘国家级非物质文化遗产，把保护放在第一位，在保护中发展、在发展中保护，让青海大地上的非遗文化不但代代相传，而且焕发新的生机。